

一份小学生健康成长环境评估报告让爸妈很意外

全职妈妈被评估为忽视型家长

“不知道是怎么弄的，学校评估说我们不重视孩子的教育，对孩子属于忽视型！我们很重视孩子的学习，每天陪她看书、下棋、弹琴、画画，只要孩子感兴趣的、有能力学的，我们都尽力陪她一起……”

这两天，有家长对杭城正在进行的一项评估测试有不少抱怨，特别是不少全职妈妈，一天到晚都陪孩子，却被贴上了“忽视型”标签的家长，想不通。

在某家长会QQ群里，一位家长说，她去体验杭州上城区三所民办小学的特色课程时，做了一个学生专注力及成长环境评估，评估结果中有一个评估维度是“家庭教养方式”，好多被贴上“忽视型”标签的家长，对这一结论充满疑惑，认为跟自己平时对孩子的关注度不吻合。



天天围着孩子转 咋就“忽视”了他

全职妈妈王女士觉得自己“冤”。评估结果一出来，她看着那个“忽视型”结论，一下子傻了：“说我是溺爱型，我没啥意见，但说我是忽视型的，我很有意见！”

王女士说，从儿子出生起，她几乎把所有的时间都给了孩子：儿子喜欢阅读，她每天晚上陪儿子读书，经常带孩子逛各种书店买书；孩子爱运动，每个双休日她都要拉上老公，开车去公园、郊外打球、骑车，老公没空，她就在院子里陪儿子打



评估结果仅为参考 学校更看重专注度

跟王女士一样，有不少做了评估测试的家长，对评估结果充满疑惑，认为缺乏科学性。负责这项评估测试的俞女士介绍，他们采用的是一份电子测评，题型只有选择题，有单选和多选，一共有160道题目，要求家长在30分钟内完成。

“我们在使用这套评估测试前，让北师大的心理专家审核过，也通过了他们的审核。”俞女士说，这项测试的题型属于自我评价类型的，会有一定的误差存在，

羽毛球、跳绳；为了增加儿子的阅历，她平均一年两到三次长途旅行，短途的就更多……

“回到家后，我又上网查了一下‘忽视型’到底是什么样的家长，一查吓一跳，我竟然成了那样的家长！”王女士说，她查到的资料显示，忽视型的家长对孩子不很关心，他们不会对孩子提出要求和对其进行控制，同时也不会对其表现出爱和期待。对于孩子，他们一般只是

提供食宿和衣物等物质，而不会在精神上提供支持。

王女士说，这个对于“忽视型”家长的解释，更让她受不了。

她拿出一大堆书面材料，证明她不是“忽视型”家长：对孩子的“心赏”日记，孩子的成长作品集，亲子共读的视频，帮孩子图画日记配写的文字，平时的鼓励记录。“我们舍弃了自己的爱好，一心扑在孩子身上。”王女士说。

哪种类型。”

很多家长担心，这份评估测试结果会不会成为上城区多所民办小学入学的依据。几位民办小学的校长表示，评估结果只是作为一个参考。崇文实验学校校长俞国娣说，评估结果中有很多维度，家庭教养方式只是其中的一个维度，所以家长不需要特别焦虑，“我们其实更看重的是孩子的专注度。”

心理学家更担心全职妈妈成“溺爱型”

杭州师范大学心理系主任朱晓斌表示，做一个测试，判断家长属于哪种类型，仅仅是一个参考，“我没有看到这是一些什么样的题目，但我个人判断，很难把一个全职妈妈与‘对孩子不管不顾’挂上钩。”

朱主任说，从心理学角度看，在孩子的成长过程中，父母的陪伴非常重要，父母陪伴时间多，孩子成长更健康，“特别是0—6岁阶段，这种陪伴让孩子的情感得

到健康发展。

朱主任更担忧全职妈妈成为溺爱孩子的典型。“她们每天围着孩子转，满足孩子所有的需求，时间长了，让孩子产生依赖，就成为溺爱的代表了。”有些家长，对孩子照顾得非常好，小时候陪孩子做作业，是培养孩子的学习习惯，可孩子长大了，家长也要陪在边上，孩子作业做完了，家长还要检查，错的还要改出来，“家长这样做，孩

子的依赖性就很强，以后做什么事情，都要抬头看一看边上家长在不在。”

怎么样培养独立性强的孩子呢？朱主任说，不能什么事都答应孩子，“我的经验是，孩子的10次要求，答应他6次，这样才不会让孩子在溺爱中成长。”而培养独立性，家长需要放手，比如一些事情授权给孩子，这样的孩子，长大后独立性就会很强。

大学生体测季，代跑成生意

老师提醒：一旦被发现，后果还是很严重的

“本人男，代跑体质测试1000米。价格100元，过后付款。聊得来的兄弟，交个朋友，友情价90元。有需要的请私信提前预约！”在某大学论坛里，这类“代跑”帖子十分火热，跟帖回复中有预约代跑时间的，也有讨价还价的。除了在校园论坛上有这类代跑广告外，甚至还有人把广告印成了小纸片，发放到各个寝室楼的过道里。

据了解，每年的三四月份和九月份都是大学生进行体质测试的时间。一般来说，体质测试除了女生八百米测试、男生一米测试外，还有跳远、测肺活量、测

握力等项目，其中，跑步测试是最让大学生们害怕的项目。“体测年年有，跑步次次慌”，在大学生中流传着这么一句话。

有些体质好、擅长长跑的同学看到了其中的“商机”，就开始招揽起代跑生意。

帮人代跑不会被计时老师发现吗？据了解，体质测试时一般是通过校园一卡通确认身份，由于每次参加跑步测试的同学有二十多个，体育老师也不认得所有同学，所以最后确认成绩时很容易蒙混过关。“专业代跑员”小姚表示，他也有过代跑失败的经历，“我走到跑道上才发

现，计时的老师正是我自己的体育课老师，只好让同学自己去跑一千米了。”

某大学体育老师汤老师说：“其实跑步测试的目的并不是要使同学们受累，而是督促学生加强平时的锻炼。”汤老师说，“代跑是不允许的，如果被发现有人代跑，学校也会对其做出相应的惩罚。”针对学生跑完后出现身体不适现象，汤老师说除了平时要加强锻炼之外，还要注重跑前热身。

“还要提醒一下的是，同学们在跑前一小时不要吃太多的东西，跑完之后还要走动走动。”汤老师说。

■ 看学界

考研专业科目优秀可“破格”复试

教育部近日发出通知，要求各研究生招生单位结合生源和招生计划，自主确定进入复试的初试成绩基本要求。对专业成绩特别优异的学生可“破格复试”。

教育部表示，对初试公共科目成绩略低于《全国初试成绩基本要求》，但专业科目成绩特别优异或在科研创新方面具有突出表现的考生，可允许其破格参加第一志愿报考单位第一志愿专业复试（以下简称破格复试）。破格复试应优先考虑基础学科、艰苦专业以及国家急需但生源相对不足的学科、专业。对一志愿合格生源不足的专业，招生单位要积极做好调剂工作，不得单纯为完成招生计划或保护一志愿生源而降低标准进行破格复试。合格生源（含调剂生源）充足的招生专业一般不再进行破格复试。破格复试考生不得调剂。

除成绩要求之外，招生单位还可根据培养需要提出进入复试的其他学术要求，但不得出台歧视性规定。

澳大学全数上榜 教育部认可名单

近日，中国教育部通过涉外监管信息网和中国留学网公布了被认可的44个中国公民主留国和1万多所学校的名单，澳大利亚大学全数上榜。只有法律学院、戏剧艺术研究所以及TOP教育学院三家澳大利亚非大学教育机构上榜。

中国教育部在其官网上称，这份名单将帮助自费出国留学人员正确选择国外学校。对于未列入公布名单的学校，或资质情况不明晰的学校，学生务必注意通过可靠渠道了解其真实情况。

此前，澳大利亚私立教育与培训院校协会会长菲尔德曾说，该协会在4月访问中国时将游说中国教育部官员，把私立院校也加入这份名单当中。对此，某留学服务公司顾问林欣莹表示，在澳大利亚，公立或私立并不能说明院校的教育质量。“公立高中不提供在校住宿，课外活动也由学生自己选择，因此需要学生有较强的自主学习和独立生活能力；而私立高中大多全日制寄宿，学生从早起到晚睡的学习和生活都有学校监管，适合年纪较小或自理、自控能力不强的学生。”

英国新增国际学生实习工作签证

近日，英国新发布从4月6日起实施的《英国移民法规》，在英国积分制签证体系（PBS）第五等级Tier 5中，新增国际学生实习计划，规定在英境内的国际学生毕业后可以直接从Tier 4学生签证转成为期一年的Tier 5国际学生实习工作签证。

为满足国际学生就业需求，英国政府曾在2008年6月30日正式引入PSW签证计划（Post Study Work Visa），旨在让拥有本科以上学历的国际留学生在毕业之后，有两年时间在英国工作或者开展商业活动。后因PSW签证被滥用，于2012年4月被终止。随着PSW的取消，留英人数出现明显减少。英国签证移民局通过一系列市场调研，于今年新增国际学生实习计划，让学生可以通过找到实习单位暂时留在英国，且申请人的配偶也可同时递交。

据悉，普通的工作或实习签证最长12个月，从事研究或培训类的，签证有效期可长达2年。“需要注意的是，只要满足申请要求，该签证在中国亦可申请。”这意味着英国留学生毕业回国后也将有希望申请T5签证再次去英国。需特别说明的是，申请人除得到符合资格的雇主聘用外，为保证学生能在英国的日常生活开支，银行存款必须有900英镑，申请时存期至少为90天。

（稿件均据新华社、资料图）